PER CONCLUDERE…
L’esperienza realizzata quest’anno presso l’I.C.”G. Perlasca”, ha rappresentato un’opportunità unica per sperimentare un modello sistemico di ricerca-azione nel settore delle prevaricazioni tra pari. Il Progetto, nella sua strutturazione, ha coinvolto tutte le componenti scolastiche, alcune presenti in maniera evidente (Dirigente, docenti e allievi), altre più restie a farsi coinvolgere (non docenti), a meno di non usare strategie mirate (genitori).

Complessivamente i risultati sono positivi e incoraggianti e ci hanno spinto a presentare una nuova richiesta di fondi al Ministero della Pubblica Istruzione per continuare a seguire, anche il prossimo anno, i bambini/ragazzi, gli insegnanti, i non docenti e tutte le famiglie coinvolte.

Sono poche le scuole che investono fondi in maniera mirata in questo settore, privilegiando progetti longitudinali, capaci di dare respiro e continuità alle esperienze svolte.

Un grazie sentito va al Dirigente Scolastico, Prof. A.M. GIORGI, che ha creduto nella serietà della nostra proposta e ci ha seguito costantemente, anche negli incontri di formazione, supportandoci nelle diverse fasi del progetto. 




Un ruolo chiave hanno svolto i docenti referenti del progetto:

la Prof.ssa G. ZAMPILLONI che ha proposto il progetto nello scorso anno scolastico e ci ha seguito per tutto lo svolgimento dello stesso, dando un prezioso contributo nel coordinamento/organizzazione delle diverse fasi
l’insegnante D. BISSOLI che è stata, negli anni, un riferimento costante per l’intero settore della Scuola Primaria, garantendo la continuità degli interventi che in questo ambito sono arrivati all’ottavo anno di attività (si è svolto un primo ciclo dalla prima alla quinta classe dal 2002 al 2007 e da tre anni è iniziato il secondo ciclo)

 la Prof.ssa G. PAOLUCCI, referente per l’aggiornamento dei docenti, che ha supportato tutte le iniziative proposte, contribuendo fattivamente alla parte organizzativa.
Un sentito ringraziamento va alla collaboratrice scolastica, sig.ra P. SCARSELLA, che oltre a seguire con assiduità gli incontri di consulenza e supervisione, è stata sempre disponibile, per l’apertura dei locali, per la riproduzione dei materiali da distribuire, per l’allestimento della mostra (in collaborazione con le colleghe).
Si ringrazia per la presenza attiva e assidua le rappresentanti dei genitori per la scuola primaria, sig.ra K. Prece e per la scuola secondaria di 1° grado, sig.ra S. PizzoniA (Presidente del Consiglio d’Istituto); la loro presenza costante e il feed-back positivo che ci hanno dato rispetto alle diverse iniziative proposte per le famiglie, ci hanno incoraggiato a non desistere anche di fronte alle difficoltà di coinvolgere i genitori.
Un grazie sentito a tutti i partecipanti, nella speranza di poter continuare, anche in futuro, a collaborare insieme a tutti voi.
Il Vice-presidente dell’Associazione “CRESCERE INSIEME”
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