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INVITO
E’ gradita la Vostra partecipazione per il giorno 12 giugno 2003 presso l’Istituto Comprensivo di Via Fabiani, 45 (entrata Via Barelli n°7) alle ore 10.00. 

In tale sede si terrà un incontro che ha la finalità di creare un’occasione di confronto e di scambio sulle diverse esperienze maturate a conclusione della prima e della seconda annualità del “Progetto di Ricerca e Intervento per lo Studio delle Condotte Aggressive e del Fenomeno del Bullismo”, promosso dall’Associazione “Crescere” in collaborazione con l’Istituto Comprensivo di Via Fabiani, 45 e la Biblioteca Multimediale Territoriale di Via Barelli, 7.

 Sarà offerta ai partecipanti la possibilità di venire a conoscenza di alcune modalità d’intervento in quest’ambito, rivolte alla scuola, ai docenti, agli alunni ed alle famiglie.

In tale occasione, inoltre, saranno illustrate le linee progettuali che si intendono realizzare per il prossimo anno scolastico nelle scuole e sarà presentato il progetto dal titolo “Il giro del mondo “giovanile” in novanta giorni” -Percorsi tematici di Educazione alla Legalità, oltre la violenza, il vandalismo e l’abuso di sostanze (alcool, droga, ecc.); finanziato dal Comune di Roma, XVIII Dipartimento Sicurezza ed attualmente in fase di realizzazione, a cura dell’Associazione “CRESCERE” in quattro Istituti d’Istruzione Superiore appartenenti al IV e V Municipio di Roma.
Istituto Comprensivo                                                          

   Via Fabiani, 45                                                          Associazione “Crescere”

Il Dirigente Scolastico                                                               Il Presidente

Prof.ssa Carla Biagini                                                        Dott.ssa Roberta Poli
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